

直播高考录取 这个可以有

□杨兴东

7月17日,湖南省本科一批计划录取正式开始,长沙理工大学在岳麓校区进行高考招生录取过程网络直播。据悉,此次直播活动开创全国高校招生过程直播先河。(《长沙晚报》)

长沙理工大学率先在全国展开高招网络直播,具有突破意义。作为湖南的一所本科院校,能够拿出勇气,推进高招程序的透明化、公开化,并进行网络直播,接受网络社会监督,可以说体现了“敢为天下先”的湖湘精神。

清华大学前校长梅贻琦曾说,大学需要

的不是大楼而是大师。而对当代高校建设而言,笔者却以为这个时代的象牙塔,最需要敢于改革创新、直面社会问题的教育管理能手。比如长沙理工大学对高招程序的网络直播,就是一项改革突破。这种突破无疑提升了高校自身的内在价值,将招生晒在阳光下,更是将一种教育公平的理念,融入一所大学的灵魂。

高招网络直播,这个可以有。我们感慨于长沙理工大学的突破,同时也希望能有更多的院校敢于“吃螃蟹”,以更阳光的招生政策来促进教育事业的整体进步。毕竟,高招网络直播不是一件小事,它关系到高招全过程以看得见的方式公之于众。其中要破除的阻力,可想而知。试问,当年罗彩霞事件,

如果有此类监督,相关人等还能如此轻易地偷梁换柱、瞒天过海吗?

作为“首尝螃蟹”的长沙理工大学招生网络直播,推动的只是自身的一个基点,但影响的可能是高招透明的大进程。置身于这种大背景之中,我们既庆幸可以见证这种进步一点一滴地正在发生,又希望此类高招网络直播,能够在“一本录取全过程,考生亲眼见证”的基础上更上一层楼。比如相关部门要建立和拓宽教育招生的网络直播渠道,让更多人有机会见证更多高校的招生时刻,也让高招网络直播成为互联网文化的一部分,可以由社会公众反复检视并观察每一个与招生公平紧密相关的具体环节。

免费师范生违约

事件回放

日前,在江西教育厅的官网“江西教育网”首页,出现了一行醒目的红色文字——《关于发布违约免费师范生名单的公告》。公告督促59名部属师范大学免费师范毕业生于5月31日前回省履约,否则将被视为违约,将对其处以罚款,并记入诚信档案。(《中国青年报》)

议论纷纷

权力是建立在义务的基础之上的,既然接受了免费读师范大学的权力,就应该在享受完这些权力之后去积极履行义务,这才符合最基本的社会契约精神。

——宋延坤

免费师范生政策,对不少家庭条件困难的学生来说很有吸引力,但也不排除一些人只是对“免费”感兴趣。违约的免费师范毕业生,理应受到相关惩戒。不过,我们还应该完善免费师范生政策,及时补上漏洞。

——唐耀

面对免费师范生违约不断的问题,除了必不可少的处罚,亦需要设计合理的“退出”机制,不合适就别让人做,想做的就要让人家没有后顾之忧。

——张松超

月工资160元 有违法律和良知

□欧阳晨雨

最近,长春某大学应届毕业生小雪(化名)在网上应聘了一家娱乐传媒有限公司,工作一个月后,盼来的第一笔工资竟然只有160.25元。该公司负责人表示,“小雪在单位并没有底薪,工资完全按照绩效,绩效工资是1750元,扣除未完成工作和考勤,就剩下160.25元”,“我给她开得多,主要因为她没能给公司带来效益”。(详见今日本报22版)

或许,从公司的角度看,这笔工资是“合理”的,但要将这张工资单摆在员工面前,并公之于众,还是需要些底气的。毕竟,能不能“过关”,不是以自己的单方说辞为准,而要由法律为准。我们不妨拿出法律“对对表”,便不难发现其中存在的问题。

首先需要厘清的,便是基础工资标准的合法性问题。小雪与长春市麦莎娱乐传媒有限公司签订了《员工试用期合同》,合同标明第一个月基础工资是1750元,即约定工资的70%。而按照劳动合同法,“劳动者在试用期的工资不得低于本单位相同岗位最低档工资或者劳动合同约定工资的80%”。显然,该合同的标准低了10%,并不符合法律要求。

再来看当地的最低工资标准。长春市最低工资标准是1480元,如果按该公司给出的薪酬,并不低于这个数字。问题是,作为一项劳动和社会保障制度,最低工资标准是指劳动者在正常劳动时间内履行了劳动义务之后,必须得到的劳动报酬。由是观之,小雪实际到手的160.25元与这1480元,差距太过悬殊。在该公司眼里,还有没有《最低工资规定》?这可是13年前就颁发的部门规章。

诚然,为增强员工积极性、提高企业效益,在劳资双方签订的合同中,可就绩效条件作出规定,但“甲方布置的阶段性或临时性工作要求”,应限定在合理合法的范围内。因为法律规定,“用人单位免除自己的法定责任、排除劳动者权利的”,劳动合同无效或者部分无效。也就是说,一般情况下,这些“量化工作”能为员工顺利完成,而不能成为企业随意拿起的“大棒”,更不能连带突破最低工资标准的底线。

作为企业,追求效益无可厚非,但前提和基础,一定是遵守法律,并保有一份社会良知。法律是底线,守护着最低标准;良知是高度,立起了社会标尺。依法善待员工,也包括新入职员工,既是企业的法律责任,也是企业的社会义务。

开车吃东西被罚冤吗

□许辉

哪些行为会影响到行车安全?日前,中国青年报社会调查中心联合问卷网对2000人做出的一项调查显示:接打电话占首位,接下来是吃东西、开车抽烟、司机与旁人聊天。对于开车不文明的现象,63.0%的受访者认为应当严厉处罚,包括罚款、扣分等;35.5%的受访者认为交警遇到制止即可,不用处罚。(7月19日《中国青年报》)

这项调查源于网络对浙江杭州一司机开车时吃冰棒被交警罚款100元、扣2分的热议。从调查的情况看,不应应该对此类影响行车安全的行为进行处罚,意见并不一致,但认为应当严厉处罚的占到了三分之二以上,表明行车安全无小事已经成为大多数人的共识。

与酒驾、醉驾、闯红灯、超速行驶等严重交通违法行为相比,很多人认为接打电话、吃东西等影响行车安全的行为是开车习惯不好、行为不文明,只需加强教育,运用道德标准予以调整即可,并没有从这些行为的违法性上来予以分析。可我国道路交通安全法实施条例第62条第3款明确规定:驾驶机动车不得有拨打接听手持电话、观看电视等妨碍安全驾驶的行为。违反此条规定的,就应当依据道路交通安全法第90条规定,对机动车驾驶人处警

告或者20元以上200元以下罚款。

从这里就可明确知晓,开车接打电话、观看电视,并非开车习惯问题,而是已经违反了交通法规的规定,属于违法行为,应当纳入交通违法处罚的范畴。跟查处不系安全带这一违法行为一样,当前要查处开车接打电话等违法行为,主要依赖人工路面查处,但由于警力不足等问题,造成对此类行为查处力度不大,久而久之,让一些人产生了这些行为并不违法的错觉,最后甚至将之归结为习惯问题。

这种认识上的误区,应当通过法律的执行和宣传予以扭转。首先,应当明确执法的依据。法规列举了开车接打电话和观看电视两种情形,还有哪些情形属于妨碍安全驾驶的行为,需要进一步予以明确。其次,处罚的标准应当统一。道路交通安全法第90条规定违反道路通行规定的处罚形式有两种:处警告或20元以上200元以下罚款。不少人提出应当罚款、扣分,可这并不符合法律最初的功能——教育为主、处罚为辅。但到底采取何种形式,执法机关应当有统一的标准,尽量压缩自由裁量权的空间。只有执法的依据和标准清晰明确,机动车驾驶人不会无所适从,执法人员在面对影响行车安全的行为时也会更加理直气壮地开罚单,公众在面对此类调查时也不会有如此大的分歧,开车吃东西被罚就不会再成为网络热议的话题。

当心朋友圈性格测试泄露隐私

□罗志华

很多人都在微信朋友圈玩性格测试,只要使用微信号登录,再填写真实姓名、出生日期,就可以测试自己的性格。而公安部治安局的官方微博“公安部打四黑除四害”发布“安全贴士”,提醒大性格测试可能会泄露你的隐私。(《新京报》)

由于玩这类游戏得实名登录,并录入兴趣爱好等内容,这使得被泄露的个人信息更加完整,更成系统。

这些信息若被他人收集并倒手卖出,其一,可根据信息进行精准推销,大大提升推销的成功率。比如若在测试中表达了购房的意愿,就可能引来房产推销。其二,可根据信息实施精准诈骗。当前,骗局也搞个性化设计,由于骗术设计得更为细致,且骗子连受骗对象的兴趣爱好都说得头头是道,就很容易让人掉进陷阱。

因此,朋友圈里的性格测试,具有泄露个人信息的巨大风险。对于推出这一玩法的

微信公众号,目前已被相关部门查封,监管部门的迅速反应值得点赞,若不及时出手,将有不少人会因此受到各种推销的困扰,甚至不排除有人被精准骗术所害。

但也要看到,此次查封只是一次临时性举措,不具有可复制性。当前,网络和微信上要求填写真实信息的做法比较普遍,有些是出于实名制需要,但也混杂着收集个人信息的不法行为。网上收集个人信息是否被允许,又如何规范,这方面缺乏具体规则。诚如中国信息安全研究院副院长左晓栋所言,目前这方面我国立法不够完善,虽然有些原则性规定,但缺少强制要求,也缺少对违规者的惩罚措施。

网络和手机带来了便捷,丰富了生活,但也容易使个人信息安全受到威胁。朋友圈里出现的类似游戏容易诱发用户的好奇心,让用户稍不注意就参与进去。防范此类游戏沦为窥视工具,最直接的办法是强化用户的防范意识,但更重要的是,应针对网上收集个人信息的行为制定相应规范,不应允许随便找一个理由,就要求用户填写个人信息。



在南京武定门明城墙附近,2008年就矗立起了一座观光电梯,但建成之后由于没有审批手续,被文物部门叫停了,实际上并未使用。奇怪的是,这样一座无合法身份且被明确要求拆除的电梯,一晃8年过去了,不用也不拆。(《现代快报》)

点评:等着也变成文物呢?



见过迷你版敞篷保时捷么?近日,珠海交警就在珠海大道看到这样的“绝版豪车”。后经调查,该车系纯手工打造,由摩托车改装而成。记者获悉,根据相关法律规定,该司机驾驶拼装汽车上道路行驶将面临罚款4500元、扣6分的处罚。(人民网)

点评:这次玩大了吧。